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工作方案

根据《自治区实施乡村振兴战略指挥部办公室关于印发广西 2023年防止返贫监测帮扶重点排查工作方案的通知》（桂乡村指办发〔2023〕62号）要求，为进一步做好防止返贫监测帮扶工作，结合我区工作实际，组织开展2023年防止返贫监测帮扶重点排查工作，着力解决返贫致贫风险隐患，切实做到应纳尽纳、应扶尽扶、稳定消除风险、数据质量显著提升，坚决守住不发生规模性返贫底线。为做好重点排查各项工作，特制定本方案。
一、排查内容
围绕防止返贫监测帮扶“三环节一提升”，坚持问题导向，聚焦重点群体，突出重点地区，有针对性地开展防止返贫监测帮扶重点排查工作。
（一）监测环节。要做到及时发现、应纳尽纳。重点关注2023 年集中排查列为重点排查对象但未全面准确核查问题；排查时“唯收入论”或是“唯财产检索结果论”未综合研判问题；因各种顾虑人为控制监测对象纳入规模问题；给予一定帮扶后便不纳入监测的“体外循环”问题；农户实际已出现风险但启动排查识别程序时仍存在“三等”问题（等农户纳入低保、等实际已有大额医疗支出的病人出院、等财产检索通过）；因无纸化审批系统显示纳入程序超时，便直接建议暂不纳入但又让村级重新启动识别程序问题。重点聚焦今年以来行政村（含社区，以下简称村）建议纳入监测但是镇级因各种原因不同意纳入的农户；今年新识别和新申请的整户低保户、农村分散供养特困人员；危房户、饮水安全未保障户，特别是其中收入较低、家庭负担较重的农户；因病（含正在住院的）、因残、因学等合规自付支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难的农户；受旱灾、洪涝灾害等灾情影响较大，特别是收入下降明显的农户；今年自主申报或信访反映生活困难的农户。重点突出脱贫人口多防止返贫任务重，或是干旱、洪涝等灾情严重，但今年以来纳入监测对象较少甚至没有的镇。
（二）帮扶环节。要做到精准施策、应扶尽扶。重点关注监测对象帮扶措施针对性不强，开发式帮扶措施落实不够、用力不足导致应扶未扶，甚至纳入前后帮扶措施基本无变化的问题。重点聚焦目前有劳动能力（含弱/半劳力）且未落实开发式帮扶措施的监测对象；有因病返贫致贫风险但个人支付医疗费用较高的监测对象；家庭人均收较低的监测对象。重点突出目前未消除风险监测对象较多或风险消除率较低的镇、村。
（三）退出环节。要做到实事求是、稳定消除风险。重点关注急于消除风险导致风险消除错误问题。重点聚焦纳入未满 6个月即消除风险的监测对象，今年消除风险但家庭情况变差的监测对象等。重点突出今年消除风险监测对象较多的或是风险消除率很高的镇、村。
（四）数据质量。要做到数据信息及时更新，账实相符。重点关注数据指标理解有误、更新及审核录入数据信息不及时等导致的监测对象信息“账实不符”问题。重点聚焦数据质量疑似问题清单，帮扶干部等已在电子帮扶手册更新更正数据信息但村级长时间未审核的监测对象相关数据等。重点突出今年以来数据质量较差的或是数据审核率较低的镇、村。
二、工作方式
各镇要用好“线上网络化、线下网格化”工作模式，采取实地入户排查的方式，依托广西巩固脱贫攻坚成果和防止返贫监测信息平台（以下简称广西信息平台）“风险户排查”“电子帮扶手册”“数据服务平台”等功能模块开展防止返贫监测帮扶重点排查。
三、工作安排
（一）动员部署培训（9月15日完成）。柳江区9月15日前组织动员部署及相关业务培训，各镇、村（社区）结合实际制定重点排查工作方案或计划，及时组建排查工作小组，要求于9月15日前完成安排部署，并围绕如何解决重点关注的问题等进行重点培训。
（二）开展入户排查（9月28日前完成）。各镇组织防止返贫监测帮扶一级网格员、二级网格员和防止返贫监测专员等基层力量，突出重点村、聚焦重点群体开展针对性入户排查。
（三）实地核查指导（9月28日前完成）。我区将组织重点排查指导组，对各镇开展巡回督促指导。各镇对所辖村开展实地指导，并按一定比例对不同意（或不建议）纳入监测的农户以及属于重点关注人群的农户进行入户核查，填写实地入户核查表。
（四）完成信息录入（10月12日前完成）。各镇要在广西信息平台及时审核排查信息并完成无纸化审批、在全国防止返贫监测和衔接推进乡村振兴信息系统及时准确录入新纳入监测对象信息以及已纳入监测对象需更新修正的信息。对发现的监测对象风险消除不稳定等问题，及时进行风险消除回退。
（五）全面总结工作（10月20日前完成）。各镇要认真梳理重点排查工作，结合全年防止返贫动态监测和帮扶工作开展情况，全面总结经验做法，加强数据分析和形势研判，查找困难问题和工作中的薄弱环节，研究提出下一步工作安排，在此基础上形成总结报告于10月20日前将盖章扫描件（含电子版）报柳江区乡村振兴综合服务中心邮箱（ljzhfwzx@163.com）。联系人：曾莎、韦柳慧，联系电话：7210390。
四、工作要求
（一）加强组织保障。柳江区实施乡村振兴战略指挥部牵头抓总，精心组织部署，统筹重点排查各项工作任务，乡村振兴部门履行工作专责，有序推进落实，按时按质完成。
（二）加强政策宣传。镇、村要对防止返贫监测帮扶政策“明白纸”宣传工作查缺补漏，确保每一户农户了解监测对象申报政策等。各镇、村要利用自治区制作的防止返贫监测帮扶政策宣等渠道，加大监测对象申报和帮扶政策日常宣传力度。
（三）加强调度指导。各镇要加强工作调度指导，帮助及时发现解决工作中存在的困难问题。柳江区实施乡村振兴战略指挥部将组织对各镇重点排查工作开展督导，对工作质量较差或成效不明显的镇进行重点跟踪指导和约谈提醒。
（四）减轻基层负担。坚决防止形式主义、官僚主义，防止层层加码，不得随意搭便车，原则上不搞大范围排查。要注意方式方法，加强工作统筹，强化部门协作，用好信息化手段，避免重复填表报数。
