附件 5

广西壮族自治区普惠性民办幼儿园
办园基本条件

普惠性民办幼儿园是指符合各地幼儿园布局规划，由国家机关以外的社会组织、个人按照国家和自治区办园标准举办的，通过教育部门认定、面向大众、办园规范、质量合格、接受财政经费补助或政府其他方式的扶持、收费执行政府限价的非营利性民办幼儿园。普惠性民办幼儿园应符合以下基本条件：
一、园舍安全
园舍建设符合国家《幼儿园建设标准》及相关安全、卫生等相关规定；园舍安全检测合格，无危房和其他不安全设施；设备设施、装修装饰材料、用品用具和玩教具材料等，应当符合国家相关的安全质量标准和环保要求；单门独院、环境规划合理，幼儿游戏、学习、休息等空间布局得当，幼儿活动用房在三层（含三层）以下；全园不存在安全隐患；有必要防盗门和照明、消防、食品卫生等安全设施，消防通道保证安全通畅；安防四个 100%建设达标。
二、办园资质
证照合法齐全，包括：办学许可证、民办非企业单位登记证、食品经营许可证（或小餐饮经营许可证）等相关证照，消防验收或备案手续齐全；年检合格；幼儿园校车使用要符合《校车安全管理条例》相关规定要求；园舍有明晰的产权证书，租赁办园的，租赁合同有效期限不少于 5 年。
三、办园规范
幼儿园设置符合规范要求。办园规模原则上不少于 3 个班，班额符合《广西壮族自治区幼儿园办园基本标准》有关要求，在园幼儿人数不低于 60 人。园舍有基本适应保教需要的室内外活动场所，每班有活动室、寝室、卫生间（含厕所、盥洗室、洗浴位等）和衣帽储藏室。
教玩具按国家和自治区相关标准配齐。室内外设施设备适宜不同年龄段幼儿使用，满足保育、教育和幼儿自主活动的需求。桌、椅、教玩具材质、规格符合安全、卫生标准，数量适宜；爬、滑、钻、荡、平衡、投掷等运动器械设置合理。
建立卫生消毒、晨检、午检制度，规范病儿隔离工作，做到一孩一杯一 巾。厨房设施齐全并符合卫生标准，食品留样符合要求，建立集中用餐陪餐制度，食堂从业人员有健康证明。园务管理制度健全，所有工作岗位均有明确的责任人。加强安全制度建设，有突发事件应急预案，每季度应急演练不少于 1 次。
四、人员配备
[bookmark: _GoBack]幼儿园按照教育部《幼儿园教职工配备标准（暂行）》配齐配足教职工。依照《中华人民共和国劳动法》《中华人民共和国劳动合同法》签订劳动合同，保障教职工工资待遇，依法参加社会保险并缴纳社会保险费，工资不低于当地最低工资标准，不拖欠工资。建立全园教职工继续教育制度，教师、保育员每年参加各级各类培训 1 次以上。保教人员相对稳定。
幼儿园教职工应当具有相关岗位资质，持证上岗。幼儿园园长应当具有教师资格、具备大专及以上学历、有三年以上幼儿园工作经历，获得国家或自治区认可的幼儿园园长岗位任职资格培训合格证书。幼儿园教师应当具有中等幼儿师范学校或中等师范教育毕业及以上学历，取得幼儿园及以上教师资格证书。幼儿园保育员应当具备高中毕业及以上学历，并受过幼儿保育职业培训。卫生保健员应当具有高中毕业及以上学历，经过卫生保健专业知识培训，并取得卫生行政部门的资格认可。财会人员、炊事人员和安保人员应当符合相关岗位资质。
幼儿园教职工应当贯彻国家教育方针，具有良好品德，热爱教育事业，尊重和爱护幼儿，遵守《新时代幼儿教师职业行为十项准则》，无虐待、歧视、恐吓、猥亵、体罚和变相体罚、侮辱幼儿人格等损害幼儿身心健康的行为。有犯罪、吸毒记录和精神病史者不得在幼儿园工作。
五、保教水平
坚持以游戏为基本活动，注重直接感知、实际操作、亲身体验，重视教育过程。遵循幼儿身心发展规律，重视幼儿心理健康，合理安排幼儿一 日活动，建立良好的班级常规。根据幼儿年龄特征和季节特点安排组织各种活动，确保幼儿每日有足够的户外活动和游戏时间。无“小学化 ”现象。提供适宜幼儿的游戏、学习、操作的材料，幼儿读物人均不低于 4 本；员工业务书籍人均不低于 10 本。坚持开展园本教研，努力提升保教水平。
六、收费管理
幼儿园保育教育费严格执行本级教育行政部门规定的最高限价标准。保育教育费、住宿费、服务性收费的收费标准应保持相对稳定。按实际成本支出情况制定伙食费收费标准，伙食费收支平衡，必须专款专用。实行收费项目及收费标准公示制度，无乱收费现象。有财务管理制度，账目清楚，定期公开经费收支情况，接收政府有关部门财务审计。
七、社会评价
近三年内无违规办园行为、无群体性事件、无安全责任事故。家长、社会对幼儿园认可、满意度不低于 80%，社会评价较好。对服务区域困难家庭子女入园收费有明确的减免措施。具有坚持公益性和普惠性发展措施和规划，坚持参加社区关爱儿童等公益活动。
— 1 —

